

# **Decizia Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române privind proclamarea canonizării Sfântului Petru Movilă, nr. 1273 din 18 martie 2002**

Cu frătească dragoste, Vă aducem la cunoștință că Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în ședința sa de lucru din 12-13 martie 2002, a luat în examinare adresa Arhiepiscopiei Iașilor nr. 1898/2002 cu propunerea Înalt Prea Sfinției Voastre de a se aproba *sinaxarul, troparul, condacul și icoana* Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, întocmite prin grija Arhiepiscopiei Iașilor, și propunerea de schimbare a datei prăznuirii sale de la 31 decembrie la data de 22 decembrie, cu înscrierea acesteia în calendarul Bisericii Ortodoxe Române.

Constatând că solicitarea Înalt Prea Sfinției Voastre se înscrie în cadrul mai larg al manifestărilor teologice, duhovnicești și istorico-culturale programate de Arhiepiscopia Iașilor a avea loc în cursul anului 2002, când se împlinesc 360 de ani de la Sinodul de la Iași (1642) în cadrul căruia a fost îndreptat și definitivat textul *Mărturisirii de credință* a Mitropolitului Petru Movilă al Kievului;

Având în vedere că prin hotărârea cu nr. 7207/1997, Sfântul Sinod al Bisericii noastre, în duhul comuniunii și al canonicității, „a luat act de canonizarea Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, săvârșită la 6 decembrie 1996 de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ucrainene și proclamată la 15 decembrie 1996” și că solicitarea de aprobare a *troparului, condacului, sinaxarului și icoanei* Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, reprezintă materializarea hotărârii Sfântului Sinod mai sus amintită;

Ținând seama că propunerea de schimbare a datei prăznuirii Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, la 22 decembrie și înscrierea acesteia în calendarul Bisericii noastre, în locul datei de 31 decembrie – preluată din actul de canonizare al Bisericii Ucrainene –, este în concordanță cu data reală a mutării la Domnul, consemnată în documentele istorice;

Luând act că, după întocmirea textului Slujbei și Acatistului Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, de către obștea Mănăstirii *Sf. Trei Ierarhi* din Iași, acesta va fi definitivat în cadrul Sinodului mitropolitan al Moldovei și Bucovinei și înaintat Sfântului Sinod pentru aprobare;

La propunerea Comisiei pentru doctrină, viață monahală și misiune socială, plenul Sfântului Sinod a hotărât:

• *Aprobă ca în Biserica Ortodoxă Română prăznuirea Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, să se facă la 22 decembrie, urmând a fi înscris în calendarul Bisericii noastre la această dată înaintea Sf. Mari Mucenite Anastasia și a Sf. Mucenici Hrisogon și Teodota.*

• *Aprobă troparul, condacul și sinaxarul Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, în forma propusă de Arhiepiscopia Iașilor, care vor fi preluate în textul Slujbei și Acatistului ce se va elabora.*

• Aprobă icoana Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, urmând ca aceasta să devină icoana oficială a Sfântului în întreaga Biserică Ortodoxă Română.

• Menține prevederile hotărârii Sfântului Sinod nr. 7207 din 13-14 februarie 1997, cu privire la reprezentarea iconografică a Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului în bisericile nou construite, în cele ce se vor picta din nou sau în cele în care se va restaura pictura și nu sunt monumente istorice, unele dintre aceste locașuri de cult putând lua hramul Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului.

• Arhiepiscopia Iașilor se va îngriji de finalizarea Slujbei și Acatistului Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului, care, după ce vor fi definitivate de Sinodul mitropolitan al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, vor fi înaintate Sfântului Sinod spre aprobare.

Aducându-Vă la cunoștință această hotărâre a Sfântului Sinod, Vă rugăm să binevoiți a dispune asupra măsurilor necesare pentru aducerea la îndeplinire pe plan local, inclusiv prin inserarea în publicațiile eparhiale a *troparului* și *condacului* pe note muzicale, a *sinaxarului* și a *icoanei* aprobate a Sfântului Ierarh Petru Movilă, Mitropolitul Kievului.

Cu frățescă întru Hristos îmbrățișare,

Președintele Sfântului Sinod

† TEOCTIST

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Secretarul Sfântului Sinod

† VINCENTIU PLOIEȘTEANUL

Episcop-vicar patriarhal